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ها: معنی درست واژه  ۲ 1
غوغا، داد و فرياد، شلوغی هنگامه:

 بوته يا درخت گل، به ويژه بوتۀ گل سرخ گلبُن:

.رسد ، احسان ـ كه از خداوند میلطف، توجّه، رحمت فضل:
گرداب، گودال، مهلكه، گرفتاریوَرطه: 

املای درست واژه:  2۲   
گوارش) هضم:دورانديشی ( :حزم

عاقـل / ≠ ديوانـه تضـاد:/  اضافۀ تشـبيهی)( كوه غم تشبيه:  3۳   
رم، غم جناس:بار استعاره از غم /  استعاره:

بويايی) باشنيدن بو (آميختن شنوايی  آميزی: حس  4۳   

ارعطّ  نامه: یاله نام اثر مورد نظر:  5۳   

نفی وجود مادّی): ۴مفهوم گزينۀ (  6۴   
تأثير جلوۀ يار ها: مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

خداوند در همه چيز  / تجلیّوحدت وجود ): ۳مفهوم گزينۀ (  7۳   
و ستايش تواضع خواهی نكوهش غرور و خود ها: مفهوم مشترک ساير گزينه

پيامبر دليل آفرينش / عظمت پيامبر (ص) ):۳مفهوم گزينۀ (  8۳   
هی اولّ ال آفرينش انسان از خاک و خليف↨ ها: مفهوم مشترک ساير گزينه

بخشی عشق به وجود عاشق كمال): ۴( مفهوم گزينۀ  9۴   
در دل هـر ذرّه عظمتـی نهفتـهها:  مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينـه

است. / وحدت وجود

ناتوانی انسان از درک ):۳و گزينۀ ( الؤبيت سمفهوم مشترک   10۳   
و فهم خداوند

ها: مفهوم سایر گزینه
) اغراق در كوچكی دهان معشوق۲  ) بلندهمّتی ممدوح۱
لذّت جفای معشوق )۴

 مشـخّص كـن  واژگان يا مكالمهترين جواب را در ترجمه،  ترين و دقيق درست
):۱۱ـ  ۱۶(

كرد؛ معادل فعل ماضـی برادرم ... تزيين می يزين: ... يكان أخ  ۲ 11
 )]۳) و (۱های ( استمراری است. [رد گزينه

)]۴() و ۳های ( مرواريدها؛ جمع است. [رد گزينه :ركالدر
  )]۴) و (۳( یها نهي[رد گز : ستارگانی أنجم

)]۴: اتاقش [رد گزينۀ (غرفته

ــكرُ   ۳ 12 ــی :أش ــكر م ــت. ش ــخص اس ــارع اول ش ــل مض كنم؛ فع
)]۲) و (۱های ( [رد گزينه

وصـفی اسـت. [رد ــ های ريزان خدا؛ تركيب اضـافی نعمت أنعم االله المنهمرة:
 )]۴) و (۲های ( گزينه

)]۴) و (۲های ( آفريند [رد گزينه / می آورد پديد می يوجد:  ۱ 13
 )]۴( ۀني[رد گز ابرها  الغيوم:
ها] شود [رد ساير گزينه بارد، نازل می می ينزل:

سفر كردی؛ (فعل ماضی است.) سافرتَ:  14۴   

نضرة (تر و تازه) با مجففّ↨ (خشک شده) متضاد هستند.  15۳   
از نظر مفهومی متضاد نيستند!» شمس«و » قمر« دقت کنید:

.؛ با توجه بهنحن إيرانيّون. / نحن مِن ايران نحن إيرانيّان.   16۱   
 در پاسخ بايد حالت جمع بيايد نه مثنّی.» أنتم«ضمير 
 ۱۷ـ  ۲۰(سؤالات زير مشخص كن  پاسخ بهمناسب را در  ۀگزين:(

ها: سایر گزینه بررسی  17۴   
بايد ماضی باشد.)» أمس«(با توجه به  ماحَضَرَ  ) لا يحضر ۱
(فعل نهی و جمع مذكر است.) لا تيأسوا ) لا تيأسينَ ۲
 لا تقدرونَ (فعل مضارع نفی است.) ) لا تقدروا ۳

گر بعد از اسم اشاره، اسم   ۲ 18 دار بيايد، اسم اشاره به صورت»ال«ا
 شود. مفرد ترجمه می

»هايم كمک كردند. دوستان به من در درس اين« ترجمه:

جمع مذكر سالم هستند. »جالسينَ «و  »الطالبينَ «  ۳ 19

نفی است.» لا«ها  نهی است، اما در ساير گزينه» لا«در اين گزينه   ۲ 20
ها: گزینه ترجمۀ

دهند كه با بدها معاشرت كنند! ) همانا مؤمنان به فرزندانشان اجازه نمی۱
آموز من! اين كتاب را بر روی ميز قرار نده! ) ای دانش۲
بيند! ندگان را میدانی كه خدا كارهای ب ) آيا نمی۳
ها موفق شوی!؟ كنی تا در درس ) چرا تلاش نمی۴

حل ویدئویی سؤالات این دفترچه را در 
وبسایت DriQ.com مشاهده کنید.  
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از هـم خـود، اصلی هدف عنوان به خدا انتخاب با زيرک افراد  ۱ 21
 دنيوی كارهای تمام كه جايی آن از هم و ندنكمی استفاده زندگی یماد هایبهره
 بـه را خـود دلو  جـان) علـت( دهنـدمـی انجام خدا رضای جهت در را خود

 .سازند آباد می را خويش آخرت سرای و دنكن تر می نزديک خداوند
و جـان نزديكـی ) علت( خدا رضای جهت در دنيوی كارهای انجام بنابراين

 )معلول( خداوند به انسان دل
 )معلول( آخرت سرای آبادی ) علت( خدا به دل و جان نزديكی

ذهـن در ار درسـتی مفهـوم دو ۀگزين تنها موارد تمام ميان از  ۲ 22
 .سازد متبادر می
ها: سایر گزینه بررسی

تـابع و پيـرو بايـد بلكـه گذاشـت كنار نبايد را دنيوی و فرعی امور و اهداف) ۱
 .هستند ضروری و خوب زندگی برای دو هر و باشند اصلی اهداف

 هستند ضروری ما زندگی برای و باشند خوب می دو هر فرعی و های اصلی هدف) ۳
 .ندهيم قرار های اصلی هدف جای به را های فرعی هدف كه است اين مهم
مرتكـب هـای دنيـا نعمت به رسيدن در كه كنيم توجه بايد فرعی اهداف در) ۴

نباشـيم پذير پايان و فرعی اهداف و های دنيا سرگرم نعمت قدر آن و نشويم گناه
.بمانيم باز های پايدار زيبايی از كه

زنـدگی كـالای شده، داده شما به چه آن« :قصص ۀسور ۶۰ ۀآي  ۳ 23
انديشـه آيـا اسـت؛ پايـدارتر و بهتر خداست نزد آنچه و است آن آرايش و دنيا
 بهتر آخرت و ارزش كم دنيا كه درک اين به رسيدن شرط كريم قرآن» كنيد؟ نمی

.كند بيان می) كنيد انديشه نمی آيا( مستمر و دائمی ۀانديش را است پايدارتر و

بـرای و بطلبـد را آخرت سرای كه كس آن: «سراا ۀسور ۱۹ ۀآي  ۴ 24
قـرار اصل و آخرت جهت در ».شد خواهد داده پاداش كند، كوشش و سعی آن

.باشد راستا می اين در )۴( ۀگزين تنها كه شده بيان اخروی اهداف گرفتن

 هدف انتخاب حال در همواره خود زندگی در طلب نهايت بی انسان  ۴ 25

های هدف گياهان و حيوانات كه حالی نشدنی در تمام و ناپذير های پايان است هدف
.شوند متوقف می برسند كمال و رشد از سرحدی به كه هنگامی و دارند محدودی

ها: بررسی سایر گزینه
 و غريـزی صـورت بـه ترتيـب به كه گياهان و حيوانات برخلاف انسان) ۳و  ۱

 آن و شناسدب را خـود هدف بايد كنند حركت می خود هدف سمت به طبيعی
گاهانه) ( .كند حركت آن سوی به و كند انتخاب را  حركت آ
 .است معنوی و مادی های نامحدود استعداد دارای انسان) ۲

پس رود هدفی می سراغ به خود خاص نگرش و بينش با هركس  ۳ 26
كـه جـا آن از و دارد انسان ۀانديش و نگاه نوع در ها ريشه هدف در اختلافاين 

 در او عطـش دليـل همـين بـه اسـت طلب نهايت بی ای هروحي دارای انسان
.گردد می افزون روز به روز بلكه ،شود كم نمی تنها نه هايش خواسته به دستيابی

ۀبرنامـ براسـاس موجودی هر و نيست هدف بی آفرينش جهان  ۲ 27
درای  حكيمانـه هـدف سـوی بـه و اسـت نهادهگام  جهان اين به شده حساب
ۀآيـ ايـن مفهـوم از كه دارند الهی حكمت در ريشه ها همه اين كه است حركت
ِ  لاّ اِ  ماهُ  قنالَ خَ  ما وَ «ۀ شريف .گردد مستفاد می »قِّ الحَ ب

دنيـوی و اخـروی اهـدافۀ برگيرنـد در بايـد انسان ريزی برنامه  ۴ 28
و صـلیا( ناپـذير پايـان اهـداف كـه شـود تنظيم ایگونه به و باشد )پذير پايان(

.باشند ها آن تابع و پيرو های دنيايی هدف و گيرند قرار اصل) اخروی

بـا بتوانيم كه اين ها برای انسان ۀانديش و نگاه تفاوت به توجه با  ۴ 29
را خـود عمـر بتوانيم راحتی به و كنيم انتخاب را خود های هدف درست نگاهی

كـه هسـتيم معيـاری و مـلاک نيازمنـد كنـيم صرفها  آن به رسيدن جهت در
استعدادهای و طلب نهايت بی ميل بـا های همسو هدف آن ۀوسيل به بتوانيم
.كنيم مشخص را انسان معنوی و مادی متنوع

 كاری هيچ كه خدايی است حكيم خدای جهان موجودات خالق  ۲ 30

 آيـات در كـريم قـرآن )آفرينـی بيهـوده نفـی( دهد انجام نمی بيهوده و عبث را
گون  رضَ الاَ  وَ  ماواتِ السَّ  ناقْ لَ خَ  ما وَ « :فرمايد و می كند كيد میأت نكته اين بر گونا

َ  ما وَ  بازيچـه به را هاست آن بين چه آن و زمين و ها آسمان : و مابينَ لاعِ  ماهُ ينَ ب
 »آفرينی بيهوده نفی =نيافريديم

ها: بررسی سایر گزینه
 .آفرينش بودن حق و هدفمندی) ۱
.است خرویا و های دنيوی زيبايی ها و خوبی تمام ۀشمسرچ خداوند) ۳
 .است جهانيان پروردگار خداوند) ۴
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ــه  پــيش از آن  ۲ 31 ــك ــاهكــودكی زاده شــود، وزن او در طــول ن ه م
2/حدود .يابد افزايش میميليارد برابر  4

كار كردن، عمل كردن) ۱
افزايش يافتن، زياد شدن) ۲
انداز كردن، كنار گذاشتن ن؛ پسنجات داد) ۳
گرفتن؛ (با خود) بردن) ۴

جانوران و گياهـان حفاظت كردن ازبسياری از مردم باور دارند كه   ۳ 32
تر از توسعه دادن كشور و ايجاد كردن مشاغل است. در خطر انقراض مهم

شكار كردن؛ تعقيب كردن) ۱
بستن، پيچيدن؛ توی جعبه / چمدان گذاشتن) ۲
 داری كردن (از)كردن (از)؛ نگهاظت حف) ۳
 دانستن؛ بلد بودن؛ شناختن) ۴

توجهكند، او [نيز]  كه اغلب در مورد افراد جوان صدق می چنان  ۱ 33
 كند. ش نمیا یزيادی به سلامت

ت) توجه، دق۱
موافقت، توافق؛ پيمان، قرارداد) ۲
 ملاحظه؛ رسيدگی؛ رعايت) ۳
ار؛ رواجمعرفی؛ آشنايی؛ [كتاب و غيره] پيشگفت) ۴

”pay attention“: توجه كردن، دقت كردن توضيح:

شناخت، ولـی پـس از كس او را نمی بود، هيچ زندهزمانی كه او   ۲ 34
مرگش در يک سانحۀ رانندگی به سرعت مشهور شد.

طبيعی؛ ذاتی؛ واقعی) ۱
زنده؛ سرزنده) ۲
واقعی، حقيقی؛ اصل) ۳
 ناشناخته، نامعلوم؛ مجهول؛ ناشناس) ۴

كنـیخاموش از رفتن به چادرت، مطمئن شو كه آتش را  پيش  ۴ 35
 .بپوشانیو آن را با گلِ 

 [شير آب و غيره] بستن ؛[چراغ و غيره] خاموش كردن) ۱
[هواپيما و غيره] بلند شدن؛ [لباس] درآوردن) ۲
[نژاد و گونه] منقرض شدن؛ [عادات و رسوم] منسوخ شدن) ۳
 [شمع، سيگار، آتش] خاموش كردن) ۴

شـود و بسـياری از والـدين از خـود ل تحصيلی به زودی آغـاز میسا
. بعضـی ازهسـتندكه] آيا مدارس برای فرزندانشـان امـن  پرسند [ می

های درس توسط ها ممكن است در كلاس اند كه كودكان آن والدين نگران
بيمار شوند. ۱۹ _ [ويروس] كوويد
ها  كنند؛ برای مثال آن یآموزان از اشيای بسياری استفاده م در مدارس، دانش

كنند. گاهی اوقات لازم است  در كلاس علوم از يک ميكروسكوپ استفاده می
كه برخی اشيا به اشتراک استفاده شود كه به معنای آن است كه بسـياری از 

هـا،  كنند. در برخی كلاس آموزان همان شیء را در يک كلاس لمس می دانش
كنند. ا به اشتراک استفاده میآموزان قيچی، كاغذ يا مدادها ر دانش

وقتی كـه بـه شـيئی دسـت ۱۹ _ كه گرفتن كوويد گويند متخصصان می
چنـان توصـيه هـا هـم زنيد خيلی متداول نيست. با وجود ايـن، آن می
ابـتلا] بـه كنند كه اجسام مورد اشتراک ضدعفونی شوند تا خطـر [ می

شـد كـهآموزی بايد وسايل شخصـی داشـته با حداقل برسد. هر دانش
د. ولی اين در بيشتر مدارسد و در پلاستيک پيچيده شوضدعفونی شو

 افتد و تغيير دادن آن دشوار خواهد بود. اتفاق نمی

متن عمدتاً دربارۀ چيست؟  ۳ 36
گيريم می ۱۹ _ زنيم كوويد چگونه وقتی به اشيا دست می) ۱
دهند را افزايش می ۱۹ _ كدام عادات خطر گرفتن كوويد) ۲
 اند ا والدين دربارۀ سال تحصيلی جديد نگرانچر) ۳
 به چه اشيايی در كلاس علوم دست نزنيم) ۴

را ۱۹ _ يک از موارد زير خطرِ گرفتن كوويـد اساس متن، كدامبر  ۲ 37
 ؟دهد نمیكاهش 

آموزان كه قيچی و مدادهای خود را [به مدرسه] بياورند خواستن از دانش) ۱
فصلی گرم شروع كردن سال تحصيلی جديد در) ۲
 در كلاس درس مشترکضدعفونی كردن اجسام ) ۳
 شان را ضدعفونی كنند آموزان كه چيزهای شخصی ) خواستن از دانش۴

گراف آخر به چه چيزی اشاره دارد؟ ”this“ واژۀ  ۳ 38 در پارا
يک مدرسه) ۲   ۱۹ _ كوويد) ۱
بندی پلاستيک بسته) ۴  داشتن وسايل شخصی) ۳

كند؟ يسنده دربارۀ آينده چه فكر میاساس آخرين جمله، نوبر  ۴ 39
های آنلاين بيشتری شركت خواهند كرد. آموزان در كلاس دانش) ۱
های شخصی خواهند داشت. های علوم ميكروسكوپ آموزان در كلاس دانش) ۲
 مدارس تمام وسايل شخصی را ضدعفونی خواهند كرد.) ۳
بود.آموزان ايمن نخواهند  بيشتر مدارس كاملاً برای دانش) ۴

گراف آخــر ( ”catch“ واژۀ  ۱ 40 گــرفتن، مبــتلا شــدن بــه) در پــارا
 جايگزين شود. ”get“تواند با  می
دادن، اعطا كردن) ۲  گرفتن؛ دريافت كردن) ۱
تغيير دادن، عوض كردن) ۴  خطر كردن، به خطر انداختن) ۳

حل ویدئویی سؤالات این دفترچه را در 
وبسایت DriQ.com مشاهده کنید.  
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  مشاهده کنید. DriQ.com وبسایت

41 ۱
( )

( )
[n , n ] n n       

2

1
2 1 2 1 1 2 2 1




 

( ) :n n

( ): n n n

     
      


1 1 2 1
32 2 1 2 2 3 2

های به دست آمده داريم: از اشتراک جواب

n 

xبــا حــل نامعادلــۀ  ۱ 42 x   1 را مشــخص Bمجموعــۀ  ،42

كنيم: می
x x x x x         21 4 2 2 8 3 62

x B {x | x } ( , ]       2 2 2
A B [ , ] , C [ , ) (A B) C [ , )       1 2 0 1  

A)صحيح مجموعۀترين عدد  بنابراين كوچک B) C ، عدد1 باشد. می
43 ۲    A [ , ] , B [ , ) A B [ , ]     1 3 0 0 3

(A B) C [ , ] ( , ) ( , ]    0 3 4 0 4 3  
ـــــۀ A)مجموع B) C  ـــــامل ـــــۀ 7ش ـــــحيح مجموع ـــــدد ص ع

{ , , , , } 3 2 2 3 شد.با می
44 ۲

a x a xb b b b         33 3 32 4 2 4
a b x b    4 2 4 12 4

a b a a a
b b
                

2 4 12 4 2 8 12 4 2 8 4
4 8 2
b a    2 4 4 0

كنيم: را مشخص می Aابتدا اعضای مجموعۀ  ۳ 45
A { , , , , , , , }   5 3 1 1 3 5 

ها: بررسی گزینه
B { , , , , } B A  1 3 5 7  )۱
C { , , , , , , , } A C     5 3 1 1 3 5 )۲
D { , , , } D A( D , A)    2 3 5 7 2 2)۳
E { , , , , , , , , }   6 4 2 0 2 4 6 )۴

E , A.مجزا هستندA E 

شده, شكل مربوط به دو با استفاده از اطلاعات داده روش اول:  ۳ 46
كنيم: را رسم می Bو Aمجموعۀ

A   روش دوم: (A B) (A B) { , , , , }   1 2 4 5 7 

B A (A B) A { , , , , } { , , , , }    1 2 3 9 1 2 4 5 7 

{ , , , } 3 6 8 9
ها: بررسی گزینه  ۳ 47

دانيم كــه عضــوهای تكــراری در يــک مجموعــه نقشــی ندارنــد, پــس ) مــی۱
Aعضو دارد. 3  باشد: به صورت مقابل می Aمجموعۀ { ,{ , },{ }} 1 1 3 1

}) مجموعۀ۲ , } A1 A3است ولی 3
}) مجموعۀ۳ , , }1 1 }در واقع همان 3 , }1 }است و 3 , } A1 3
۴(A1 و{ } A1 ولی{ , { }} A1 1

ها: بررسی گزینه  ۴ 48
پس اين مجموعه  پذير نيست, بخش 16هيچ عددی بر 30و 20) بين اعداد۱

تهی است.
}) مجموعۀ اعداد حسابی به صورت۲ , , , }0 1 2  است, پس مجموعۀ اعدد

تر از صفر, تهی است. حسابی كوچک
هيچ عدد اولی وجود ندارد, پس اين مجموعه نيز تهی است. 96و 90) بين۳
/اعداد) بين ۴ 3 1 7 و/ /   1 2 1 1 4 0 4عـدد صـحيح ,1

قرار دارد, پس اين مجموعه تهی نيست.
ها: بررسی گزینه  ۳ 49

 25 5
4 2 )۲  ( ( ))     2 2 )۱

 6 )۴  /   25 10 25 100 4 )۳

ها: بررسی گزینه  ۴ 50
A { , } A  8 8 9)۱

A B C {} { } (A B C)  7   )۲
A B { } { , } (A B)  5 4 5 )۳
A B C { , , , , , , , , , , }   1 2 3 4 5 6 7 9 8 3 2 )۴
{ , } (A B C)  3 6  

ها: بررسی گزینه  ۳ 51
}اين مجموعه برابر )۱ , , , , } 2 1 0 1 باشد كه نامتناهی است. یم
شمار عدد گويا وجود دارد، پس اين مجموعه نيز نامتناهی است. بی 3و 1بين )۲
باشد. تعداد اعداد صحيح هزار رقمی متناهی است، پس اين مجموعه متناهی می )۳
}اين مجموعه برابر )۴ , , , }1 2 3  باشد كه نامتناهی است. می

Aوقتی  ۳ 52 B C  اسـت وB باشـد، متنـاهی میA ًالزامـا
تواند متناهی يا نامتناهی باشد. می Cمتناهی است، ولی
ها: بررسی گزینه

۱(A وB متناهیA B  متناهی
گر )۲ Aنامتناهی Cا C  نامتناهی
گر )۳ Bمتناهی يا نامتناهی Cا C  یمتناه
۴(B متناهیB C  متناهی

) الزاماً درست است.۳پس تنها گزينۀ (
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و aكــه شــامل Aعضــوی های سه كــافی اســت زيرمجموعــه  ۲ 53
a}  هستند را بنويسيم: cفاقد , b , d} , {a , b , e} , {a , d , e}

ها: بررسی گزینه  ۴ 54

)۱

)۲

)۳

)۴

55 ۲
A { , , , }   0 1 2 3

/

x x x x x

x x x

       
        

2 1 2 1 1
72 1 8 2 8 1 3 52

xx B { , , , }     71 0 1 2 32


A B { , , , }
A B { , , , }


    

0 1 2 3
0 1 2 3




{ , , , } C { , , , }     0 1 2 3 0 1 2 3
}حتمـاً اعضـای Cپس مجموعۀ , , , }0 1 2 توانـد هـر يـک از را دارد و می 3

ــای }اعض , , }  1 2 ــه 3 ــد. در نتيج ــته باش ــا نداش ــد ي ــته باش را داش
}های زيرمجموعه , , }  1 2 4هـا هـر نويسيم و به هر يـک از آن را می 3

}وعض , , , }0 1 2 مـی3 اضـافه بنـابراين را 32كنيم. ماننـد8 Cمجموعـه

خواهيم داشت.
دو مجموعۀ مجزا هسـتند، Bو  Aچون   ۲ 56
Aپس Bاز طرفی .A B A  باشد، پس می

Aاز تفاضـل تعـداد اعضـای Bاعضای تعداد B وA

B ،آيد، يعنی مجموعۀ  دست می به 8 5 عضو دارد. 3
57 ۱

x x x x x          6 9 10 15 10 5

Bمجموعۀ A دارایx9 ،يعنی 9 5 عضو است. 4

آموزان اين كلاس را به صورت زيـر رسـم شكل مربوط به دانش  ۲ 58
كنيم: می

( x) x ( x)      10 25 5 30
x x    40 30 10

59 ۲    A U , B U UÂÀI¹T¶ ÂÀI¹T¶Iº .SwH ÂÀI¹T¶Iº  

A U A

ÂÀI¹T¶

ÂÀI¹T¶Iº

) .SwH ÂÀI¹T¶Iº



   1

ماند. ی عضو برداريم، نامتناهی عضو باقی میاز نامتناهی عضو، تعداد متناه

B U B

ÂÀI¹T¶Iº

ÂÀI¹T¶Iº

) .SwH ÂÀI¹T¶Iº IÄ ÂÀI¹T¶



   2

O P

joÎ Â÷ÃLö jHkøH

Z»p Â÷ÃLö jHkøH

ÂÀI¹T¶

ÂÀI¹T¶Iº




 

  







A B A A B

ÂÀI¹T¶

) .SwH ÂÀI¹T¶   


3

B A

ÂÀI¹T¶

ÂÀI¹T¶Iº

) .SwH ÂÀI¹T¶Iº



 4

60 ۱A :n(A) , n(A B)B :n(B)
ÂvÃ±«ºH ·IMp
Â¨ oU ·IMp

 


 
70 2345 

n(A B ) n((A B) ) n(U) n(A B)      
(n(A) n(B) n(A B)) ( )          100 100 70 45 23 100 92 8

مثال

حل ویدئویی سؤالات این دفترچه را در 
وبسایت DriQ.com مشاهده کنید.  
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های مونارک هر سـال هـزاران كيلـومتر را از مكزيـک تـا پروانه  ۴ 61
پيمايند. در ساختار غشاهای جانوری دو نوع ليپيـد جنوب كانادا و بالعكس می

شود. (فسفوليپيد و كلسترول) يافت می
ها: گزینه بررسی سایر

ند، بنـابراينده كننده يک جمعيت را تشكيل می های مونارک مهاجرت ) پروانه۱
شوند. جزو يک گونه محسوب می

هـايی) وجـود دارد كـه های عصـبی (نورون ) در بدن پروانـۀ مونـارک، ياختـه۲
هـا، جايگـاه خورشـيد در آسـمان و جهـت مقصـد را ها با اسـتفاده از آن پروانه

ها در كنند، بنابراين مهـاجرت پروانـه دهند و به سوی آن پرواز می تشخيص می
شود. م میطول روز انجا

) بـا توانـايی ذخيـرۀ اطلاعـاتDNA) همۀ جانداران، دارای مولكول دنا (۳
وراثتی هستند.

های شناسی، جانشين كردن سـوخت يكی از اهداف علم زيست  ۳ 62
های فسيلی مانند نفت است. ساير مـوارد از زيستی مانند الكل به جای سوخت

شناسی هستند. اهداف علم زيست
آيد، نوعی سوخت های روغنی به دست می ه از دانهگازوئيل زيستی ك  ۴ 63

گردد. شود و استفاده از آن باعث كاهش آلودگی هوا می (تجديدپذير) محسوب می
ها: گزینه بررسی سایر

كه حتی در صورت تغيير اقليم، تغيير چندانی ها به طوری سازگان ) پايدار كردن بوم۱
شود. ب ارتقای كيفيت زندگی انسان میها روی ندهد، موج در مقدار توليدكنندگی آن

هـای درمـانی و ) استفاده از روش پزشكی شخصی باعث افـزايش تنـوع روش۲
شود. دارويی می

های تأمين غذای بيشتر و گياهان (نه هر گياهی)، يكی از راه بيشتر) شناخت ۳
با مواد مغذی بيشتر است.

یبافت پوششـی موجـود در سـاختار مـری، از نـوع سنگفرشـ  ۱ 64
ای است. لايه ها، از نوع سنگفرشی يک ای و بافت پوششی ديوارۀ مويرگ چندلايه

ای بــرخلاف بافــت پوششــی در ســاختار بافــت پوششــی سنگفرشــی چندلايــه
ها در تماس مستقيم با غشای پايه نيستند. ای، بيشتر ياخته لايه يک

ها: گزینه سایر بررسی
وجود دارد. یاندكای  ی بين ياخته) در ساختار هر نوع بافت پوششی، فضا۲
های پروتئينـی و ای از رشته ) در هر دو نوع بافت پوششی، غشای پايه (شبكه۳

گليكوپروتئينی) وجود دارد.
ای، انـدازۀ ) با توجه به شكل، در ساختار بافت پوششی سنگفرشـی چندلايـه۴

ها غيرمشابه است. ياخته
ان و فراينـدهایشناسی بـه بررسـی علمـی جانـدار علم زيست  ۱ 65

از مهندسـی ژنتيـک (ماننـد توليـد عـدم سـوء اسـتفادهپردازد.  زيستی می
های زيستی) از موضوعات اخلاقی اين علم است. سلاح

ها: گزینه بررسی سایر
شناسی از اطلاعات سـاير علـوم ای در علم زيست ) مطابق با نگرش بين رشته۲

شود. (رايانه، آمار و ...) نيز استفاده می
هـای سـامانه را فقـط از طريـق مطالعـۀ توان ويژگی نگری نمی ) مطابق با كل۳

اجزای سازندۀ آن توضيح داد.
های انسان پاسخ دهد. تواند به همۀ پرسش شناسی نمی ) علم زيست۴

منفذ هسـته، بخـش » الف»  با توجه به شكل سؤال، بخش  ۱ 66
تن (ليـزوزوم) و كافنـده » ج«شبكۀ آندوپلاسـمی صـاف، بخـش  » ب«

های غشـايی، دهد. گروهی از پروتئين دستگاه گلژی را نشان می » د«بخش 
هــا و شــبكۀ منفــذدار هســتند. شــبكۀ آندوپلاســمی زبــر، در ســاخت پروتئين

آندوپلاسمی صاف، در ساخت ليپيدها نقش دارد.
ها: گزینه بررسی سایر

شوند. ه و سيتوپلاسم می) منافذ هسته باعث برقراری ارتباط بين هست۲
تن در تجزيۀ مواد نقش دارد. ) كافنده۳
) دستگاه گلژی در ترشح مواد به خارج از ياختـه نقـش دارد. ترشـح مـواد از۴

گزوسيتوز (برون است. ATPافتد كه همراه با مصرف  رانی) اتفاق می طريق ا

ترين عناصـر اسـيدها متنـوع  های زيستی، نوكلئيک در ميان مولكول  ۳ 67
كسـيژن، نيتـروژن و فسـفر). ايـن سازنده را دارند (پنج نوع عنصر كـربن، هيـدروژن، ا

كند. های ياخته را كنترل می ها داخل هستۀ ياخته حضور دارند. هسته فعاليت مولكول
ها: گزینه بررسی سایر

كاريد) در كاغذسازی و توليد انواعی از پارچـه ) سلولز (نوعی پلی۱ ها بـه كـار سا
كسيژن و هيدروژن است.رود.  می سلولز، دارای سه عنصر كربن، ا
كنش ها (يكی از انواع پروتئين ) آنزيم۲ دهند. های شيميايی را افزايش می ها)، سرعت وا

كسيژن و نيتروژن هستند. پروتئين ها دارای چهار عنصر اصلی كربن، هيدروژن، ا
ها شركت كند. رمونتواند در ساختار انواعی از هو ) كلسترول (نوعی ليپيد) می۴

كسيژن است. كلسترول دارای سه عنصر كربن، هيدروژن و ا
ها، پروتئينی هستند. های بعد خواهيد خواند كه بيشتر هورمون در سال نکته:

كنند. در جانداران همۀ موارد، عبارت سؤال را به نادرستی تكميل می  ۱ 68
ها، ليپيدها، شوند. كربوهيدرات هايی وجود دارند كه در دنيای غيرزنده ديده نمی مولكول
اند. دهندۀ ياخته های تشكيل ها و نوكلئيک اسيدها چهار گروه اصلی مولكول پروتئين
:موارد بررسی

ها و نوكلئيک اسيدها در ساختار خود دارای اتم نيتروژن هسـتند. الف) پروتئين
شوند. ها ساخته می ها توسط رناتن فقط پروتئين

اســيدها دارای عنصــر فســفر در ســاختار خــود  وكلئيــکب) فســفوليپيدها و ن
اند. هستند. نوكلئيک اسيدها در ساختار غشای ياخته به كار نرفته

C)ج) فسفوليپيدها H O P)» , C)ها و پروتئين , H O N)» , دارای چهار نوع ,
ــط پروتئين ــتند. فق ــود هس ــاختار خ ــف در س ــر مختل ــ عنص ــا از واح دهایه

اند. آمينواسيدی ساخته شده
گليسـريدها دارای گليسـرول در سـاختار خـود هسـتند. د) فسفوليپيدها و تری

ندارند.فسفوليپيدها نقشی در توليد انرژی داخل ياخته 
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ای هسـتند و توسـط های ماهيچۀ اسـكلتی، چندهسـته ياخته  ۱ 69
شوند. ها) تحريک می های اصلی بافت عصبی (نورون ياخته

ها: گزینهسایر  رسیبر
ای اسكلتی و قلبی ظاهری مخطط دارند و انقباض ارادی های ماهيچه ) ياخته۲

فقط مربوط به ماهيچۀ اسكلتی است.
شكل هستند. های آن دوكی ) ماهيچۀ صاف انقباض غيرارادی دارد و ياخته۳

توانند انقباض غيرارادی داشته باشند. ها می همۀ انواع ماهيچه نکته:
ای باشـند. ماهيچـۀ صـاف در هسته توانند تک ای صاف فقط می های ماهيچه اخته) ي۴

ای هستند. ها دارای بافت پوششی استوانه ساختار معده و روده وجود دارد كه اين اندام
های زير توجه كنيد: به شكل  ۴ 70

تر به محيطـی های آب از محيطی با فشار اسمزی كم جايی مولكول جابه نکتـه: 
اسمزی بيشتر است. با فشار

كند بافت پيوندی سست، معمولاً بافت پوششی را پشتيبانی می  ۱ 71
كم در ساختار زردپی و رباط يافت می شود. و بافت پيوندی مترا

كم مقايسۀ بافت پيوندی سست و مترا
كمبافت پيوندی سستها ويژگی بافت پيوندی مترا

بيشترتر كمكلاژنهای  رشتهميزان 
تر كمبيشترهای كشسان ميزان رشته

تر كمبيشترتعداد ياخته
تر كمبيشترای مقدار مادۀ زمينه

بيشترتر كممقاومت
تر كمبيشترپذيری انعطاف

ياخته و بيرون آن است. با توجـه بـه  غشای ياخته، مرز بين درون  ۳ 72
 ت باشند.های كربوهيدرا توانند در تماس با مولكول های كلسترول نمی شكل، مولكول

ها: گزینه بررسی سایر
هايی كـه های غشا، مجرايی برای عبور مواد دارند. پروتئين ) گروهی از پروتئين۱

كنند. فعاليت می ATPشده نقش دارند، بدون مصرف   در انتشار تسهيل
ــد.۲ ــرار دارن ــا ق ــدراتی غش ــاختار كربوهي كاريدی در س ــا ــدهای مونوس ) واح

تواننـد در ۀ خـارجی غشـا قـرار دارنـد، بنـابراين نمیها فقط در لاي كربوهيدرات
تماس با سيتوپلاسم ياخته باشند.

های كلسترول در هر دو لايۀ خارجی و داخلی غشا ) با توجه به شكل، مولكول۴
قرار دارند.

هسته و ميتوكندری ساختارهای دوغشـايی درون يـک ياختـۀ  ۲ 73
بافت پوششی بدن انسان هستند.

ا:ه گزینه بررسی
) در ارتباط با ميتوكندری درست نيست.۱
تر از ميانک (سـانتريول) ) با توجه به شكل، هم هسته و هم ميتوكندری بزرگ۲

جفت استوانۀ ها به صورت يک  های جانوری، سانتريول هستند. در بيشتر ياخته
عمود بر هم در كنار هسته قرار دارند.

شود. شاهده می) ميتوكندری بيش از يک عدد داخل ياخته م۳
واحد ساختار و عملكرد بدن انسان است. ياخته،) ۴

توانند دربارۀ ميزان زيبـايی يـک پژوهشگران علوم تجربی نمی  ۲ 74
گيری است. پديده نظر بدهند، زيرا غيرقابل اندازه

ها: گزینهسایر  بررسی
هـای وجوی علت ) دانشمندان و پژوهشـگران علـوم تجربـی فقـط در جسـت۱

اند. طبيعی و قابل مشاهده های پديده
) اثبات خوشمزه بودن شير در علم تجربی امكان ندارد، زيرا اين پديـده قابـل۳

گيری نيست. اندازه
مشاهده، اساس علوم تجربی اسـت و بـه صـورت مسـتقيم يـا غيرمسـتقيم  )۴

تواند صورت گيرد. می
كنند. عبارت سؤال را به درستی تكميل می» ج«و » ب«موارد   ۲ 75

:موارد رسیبر
ــت نگه ــف) ثاب ــدار در محــدوده ال ــر جان ــی پيك ــت، داشــتن وضــع درون ای ثاب

های جانداران است و ايستايی (هومئوستازی) از ويژگی هومئوستازی نام دارد. هم
عوامل غيرزندۀ مؤثر بر رشد گياهان هومئوستازی ندارند.

بـت، نـور و ...) وب و ج) عوامل مؤثر در رشد گياه شامل عوامل غيرزنده (دمـا، رطو
كتری توانند جزئـی از ها، حشرات و ...) هستند كه همگی می ها، قارچ عوامل زنده (با

هـا ها مانند حشرات و قارچ و برخی از آن») ج«سازگان باشند (درستی مورد  يک بوم
»).ب«توانند در ساخت گليكوژن نقش داشته باشند (درستی مورد  می

گذارند، غيرزندۀ محيط و تأثيرهايی كه بر هم می عوامل زنده (اجتماع) و نکته:
سازند. سازگان را می بوم

كنند. (نه رشد) از يک مرحلۀ زندگی به مرحلۀ ديگر عبور مینمو د) جانداران با انجام 

حل ویدئویی سؤالات این دفترچه را در 
وبسایت DriQ.com مشاهده کنید.  
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سازگان قرار دارد. هفتمين سطح، اجتماع است و بعد از آن، بوم  ۲ 76
سازگان يک اجتماع حضور دارد. در هر بوم
ها: گزینه سایربررسی 

يابی حيـات و واحـد سـاختار و عملكـرد در ترين سطح سازمان ) ياخته پايين۱
جانداران است.

شود كه از نظر اقليم سازگان تشكيل می بوم (نهمين سطح) از چند بوم ) زيست۳
كندگی جانداران مشابه اند. (آب و هوا) و پرا

ــه ) در تک۴ كتری  ياخت ــد با ــت هايی مانن ــطوح باف ــا س ــتگاهه ــدام و دس ، ان
شود. مشاهده نمی

كاريدها و پلی دی  ۴ 77 كاريدها ممكن نيست در ساختار خـود سا سا
كاريدهايی با پنج كربن داشته باشند. مونوسا

ها: گزینهسایر  بررسی
كاريدها، حداقل دارای يک مولكول گلوكز در ساختار خـود هسـتند و ) دی۱ سا

كاريدها، دارای تعداد فراوانی م پلی كاريد گلوكز هستند.سا ونوسا
كاريدها ماننـد گليكـوژن و دی از پلی گروهی) ۲ كتـوز سـا كاريدی ماننـد لا سـا

ــه می ــواعی از ياخت ــد در ان ــر توانن ــابراين ه ــوند، بن ــاخته ش ــانوری س های ج
شود. كربوهيدراتی در بدن جانوران ساخته نمی

ــواع دی۳ ــيش از يــک ) برخــی از ان كارز، دارای ب ــد ســا كاريدها مانن ــوع ســا ن
كاريد (１لوكز و فروكتوز) هستند. مونوسا

شكل سؤال، مربوط به بافت چربی است كه نـوعی بافـت پيونـدی  ۳ 78
 تواند بيش از يک نوع رشتۀ پروتئينی (―لاژن و كشسان) داشته باشد. باشد و می می

ها: گزینه بررسی سایر
ترين (نه تنهاترين) ذخيرۀ انرژی در بدن است. ) بافت چربی بزرگ۱
پذير باشـد تواند به صورت برگشـت های بافت چربی می ) افزايش حجم ياخته۲

شود. توان گفت همواره رشد محسوب می (چاقی و سپس لاغری)، بنابراين نمی
های ياختۀ ياختـه گليسريد در ميان وقتی مازاد انرژی بدن به صورت تری نکته:

و اين پديـده رشـدشوند  تر می های چربی، حجيم شود، ياخته چربی ذخيره می
شود. محسوب نمی

گليسـريد پـر شـده اسـت. در های بافـت چربـی از تری ) بيشتر حجم ياختـه۴
گليسريد وجود ندارد. ساختار غشای ياخته، تری

كسيد به روش انتشـار سـاده از غشـای دی  های كربن مولكول  ۲ 79 ا
ف غلظتكنند. در روش انتشار ساده برخلاف انتقال فعال، اختلا ياخته عبور می

يابد. ماده در دو سوی غشا كاهش می
ها: گزینه بررسی سایر

شود. ) در انتشار ساده از پروتئين غشايی استفاده نمی۱
بری (آندوسـيتوز) از انـرژی زيسـتی اسـتفاده ) در انتشار ساده برخلاف درون۳

شود. نمی
كمها از جای  ) در انتشار ساده همانند گذرندگی (اسمز)، حركت مولكول۴ پرتـرا

كم است. به جای كم ترا

كارز خـوريم، دی شكر و قندی كـه می  ۲ 80 كاريدی بـه نـام سـا سـا
هـای هستند و دارای تنها يک نوع پيوند بين دو واحـد سـازندۀ خـود (مولكول

باشند. گلوكز و فروكتوز) می

ها: گزینهسایر  بررسی
شـتری دارنـد.زايـی بي ها، انرژی گليسريدها در مقايسـه بـا كربوهيـدرات ) تری۱

گليسريدها هستند. ها انواعی از تری ها و چربی روغن
شود. ها نيز ساخته می ها وجود دارد و در قارچ ) گليكوژن در كبد و ماهيچه۳
كنـد و طبـق شـكل سـاختار ) مولكول دنا اطلاعات وراثتی را ذخيـره می۴

مارپيچی دارد.
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ها: بررسی عبارت  ۲ 81
و ممكـن اسـت نيسـتندهای فيزيكی در طول زمان همواره معتبر  ف) نظريهال

دچار تغيير شوند. (نادرست)
بيشـترين نقـش را در ،دانـان ورزی فعـال فيزيک تفكر نقادانه و انديشهب) 

پيشبرد و تكامل علم فيزيک دارد. (نادرست)
هاست. (درست) ها و فنّاوری ج) فيزيک پايه و اساس تمامی مهندسی

نظر كـرد، امـا تـوان از اثرهـای جزئـی صـرف سازی می در مدل  ۲ 82
كننده را ناديـده گرفـت. در حركـت جسـم رو بـه توان اثرهای مهم و تعيين نمی

گر از جرم آن صرف نيروی گرانش (وزن)پايين، عامل اصلی  نظر كنيم، است و ا
جسـم وتر ماننـد ابعـاد  شود. اما از اثرهای جزئی به جسم نيروی وزن وارد نمی

نظر كرد. توان صرف چرخش جسم می

Fاسـت كـه از رابطـۀ بردارینيرو، كميتی   ۴ 83 ma
 

بـه دسـت
و يـک كميـت(شـتاب) يک كميت بـرداری آيد. يعنی در محاسبۀ آن از  می
كنيم. استفاده می (جرم) ای نرده

:ها گزینهبررسی   ۳ 84
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جايی و هايی مانند نيرو، سرعت، سـرعت متوسـط، جابـه كميت  ۳ 85
هايی ماننـد جـرم، طـول، زمـان، دمـا و تنـدی، شتاب، برداری هستند و كميت

ای هستند. نرده

:ها گزینهبررسی   ۳ 86
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برابر است با: Aشده برای فروشندۀ  نتيجۀ گزارش  ۱ 87
mm mÁoÃ¬½pHkºH keH» oÀ keH» 91 91 

برابر است با: Bشده برای فروشندۀ  نتيجۀ گزارش

/
mcm m ÁoÃ¬½pHkºH keH» oÀ keH» 990 100 90 

شده برابر يک واحد است. در اين صورت اختلاف اعداد گزارش

ـــیفشـــار يـــک كميـــت   ۴ 88 ،SIاســـت و يكـــای آن در  فرع

kgو يكای فرعی آن (Pa)پاسكال
ms2.است

Vتغيير حجم آب از رابطۀ  ۳ 89 A h   شود. برای محاسبه می
كنيم: سبۀ آهنگ تغيير حجم آب از رابطۀ زير استفاده میمحا

Vثابت است.) (A)(مساحت قاعدۀ hAt t
 
 

Vدر رابطۀ فوق،
t




hآهنگ كاهش حجم آب و 
t




آهنگ كاهش ارتفـاع آب 

توان نوشت: است. پس می
h( )t

JA ´\e yÀI¨ ª¹ÀAJA ÌIÿUnH yÀI¨ ª¹ÀA ½køI¤ SeIv¶
  


/ m
h s( )t m

JA ÌIÿUnH yÀI¨ ª¹ÀA

 
 
 

3 3

2

2 4 4 10
60

44 20
mm

s s
   61 1106 6

توان به صورت مستقيم تبديل واحد كيلومتر به فرسنگ را نمی  ۱ 90
متر به ذرع و در نهايت متر، سانتی انجام داد. ابتدا كيلومتر به متر، متر به سانتی

شود. ذرع به فرسنگ تبديل می
نوشت:توان  در اين صورت می

km km    312 1 1 1 1 312 m


1000
km1

cm


100
m1

Ìnl


cm
1

104
ª¹woÎ

Ìnl


1
6000

ª¹woÎ ª¹woÎ  


312 1000 100 50104 6000
91 ۲

mm
h 180 180

h
km

m
 3

1
10

h


1 km
s s

3
180

3600 10 3600
km km
s s

  


5
5

180 5 10
36 10

شوند، بايـد بـا هـم برابـر ديگر جمع می يكای دو كميت كه با يک  ۲ 92
شت:توان نو ها يكسان است. در اين صورت می باشند و يكای كميت حاصل نيز با آن

v ax b 2 2
m m mv ( ) ax ( ) , b ( )s s sÁI§Ä: ÁI§Ä ÁI§Ä  2 2 2 22

توجه كنيد كه اعداد ثابت، فاقد يكا هستند. با توجه به رابطۀ بالا داريم:

m max ( ) a(m)s s
ÁI§Ä    

22
2

mma
a ss mbm mb ( )s s

ÁI§Ä

ÁI§Ä


   
 

22 1
22

2

درست هستند.» ب«و » الف«های  عبارت  ۲ 93
بررسی عبارت نادرست:

ای فلزی از جـنس آليـاژ است كه براساس جرم استوانه كيلوگرمجرم، ج) يكای 
پلاتين ـ ايريديوم تعريف شده است. (نادرست)

حل ویدئویی سؤالات این دفترچه را در 
وبسایت DriQ.com مشاهده کنید.  
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  مشاهده کنید. DriQ.com وبسایت

جنس باشند. اما ها بايد هم در جمع يا تفريق دو كميت، كميت  ۳ 94
ها مهم نيست. جنس بودن كميت در ضرب و تقسيم هم

ها: بررسی گزینه
۱(N

m2 وPa شده قابل هر دو يكای فشار و يكسان هستند و عبارت مشخص

محاسبه است.
توان انجام داد و نيازی به يكسان بودن يكاها ها را می ) ضرب و تقسيم كميت۲

نيست.
۳ (L  (ليتر) يكای حجم و cm اند كه اين عبـارت يكای طول با هم جمع شده

باشد. قابل محاسبه نمی

۴(J
s  وW .هر دو يكای توان هستند و اين عبارت قابل محاسبه است

، مقدار ماده، جريان الكتريكیدماهای طول، جرم، زمان،  كميت  95۲   
اصلی هستند. شدت روشنايیو 

توان نوشت: برای محاسبۀ آهنگ كاهش طول قطعۀ چوب می  96۴   
/ /

/ /

m cmL cm
t min s sÏ¼ö yÀI¨  ª¹ÀA     

 
1 5 1 5 100 150 50 5 0 5 60 30

جز همگـرا بـودن ) بـه۶(صفحۀ  با توجه به شكل كتاب درسی  97۱   
پرتوها بقيۀ موارد درست است.

kmابتدا   ۲ 98
h72 كنيم: را به متر بر ثانيه تبديل می

mkm m
h s s  

100072 72 203600
كنون می توان نوشت: و ا

km m m m m
h s s s s   72 40 20 40 60

كنيم: نتيجه را به متر بر دقيقه تبديل می
m m m
s minmin
 60 60 36001

60
حل سؤال از تبديل مستقيم استفاده شده اسـت كـه بـه زمـان دردقت کنید: 

ای نياز دارد. تری نسبت به تبديل زنجيره كوتاه

حسب كيلومتر (مسافت) و مدت در گزارش به ميزان دوندگی بر  ۱ 99
ای هستند. های نرده زمان اشاره شده است كه هر دو كميت

)kgشده فقط جرم برحسب كيلوگرم ( های داده در ميان كميت  ۳ 100
شود كه دارای پيشوند است. بيان می

مأموريـت داشـتند بـا گـذر از كنـار ۲و  ۱فضاپيماهای وويجر   101۲   
ها های مشتری، زحل، اورانوس و نپتون، شناسنامۀ فيزيكی و شيميايی آن سياره

 را تهيه كنند و بفرستند.

صر فراوان سازندۀ سيارۀ زمين بهترتيب درصد فراوانی هشت عن  102۴   
 صورت زير است:

كسيژن  <سيليسيم  <منيزيم  <نيكل  <گوگرد  <كلسيم  <آلومينيم  آهن <ا
هر چهار عبـارت پيشنهادشـده در ارتبـاط بـا سـيارۀ مشـتری  103۴   

درست هستند.
مطابق نظريۀ مهبانگ، روند تشكيل عنصرها به صـورت شـكل  104۳   

زير است:

تبـديلی و نور خيره كننـدۀ خورشـيد بـه دليـل انرژی گرماي  105۲   
كنش هيدروژن به هليم ای است. های هسته در وا

های ساختگی هيدروژن به مقايسۀ ميان پايداری راديو ايزوتوپ  106۳   
صورت زير است:

A B

: H H H H
(  N¼U»qÄH ¼ÄjHn) (  N¼U»qÄH ¼ÄjHn)

·r»nkÃÀ ÁIÀïN¼U»qÄH ¼ÄjHn ÁnHkÄIQ   5 6 4 7
1 1 1 1

ـــوپ ـــو ايزوت ـــتۀ رادي )هس H)B7
ـــامل 1 ـــ ۶ش ـــتۀ رادي ـــوترون و هس ون

)ايزوتوپ H)A5
6  نوترون است: ۴شامل 1 3

4 2
عنصر در طبيعـت يافـت ۹۲عنصر شناخته شده، تنها  ۱۱۸از   ۱ 107

عنصر ديگر ساختگی است: ۲۶شود؛ اين بدان معناست كه  می
 92 26 66

I)يون يدُيـدغدۀ تيروئيـد،   ۴ 108 ) موجـود در مـواد غـذايی را
كند. جذب می

109 ۱
p n

M p , n
n p
      

91 91 40 5111
p p

M M
e e

  
     

2
40 40

40 40
40 40 2 38 

ها های آن ها به پروتون هايی كه نسبت شمار نوترون اغلب هسته  ۳ 110
1/برابر يا بيش از شوند. شی میباشد، ناپايدارند و با گذشت زمان متلا 5

چهار مورد:بررسی 
/ /nTe: pA)   127

52
127 52 1 44 1 552 

/ /nPd : pJ)   106
46

106 46 1 30 1 546 

/ /nP: PN)   38
15

38 15 1 53 1 515 

/ /nSe: pR)   79
34

79 34 1 32 1 534 



  تجربي دهم پاسخشيمي  |  14

) ۹۹تكنسيم ـ   ۳ 111 Tc)99  كنشنخستين عنصری بود كه در گاه  وا
كتور) هسته راديوايزوتوپ در تصـويربرداری پزشـكی كـاربرد ساخته شد. اين ای (را

موجـود در جهـان بايـد بـه طـور مصـنوعی و بـا ۹۹تكنسيم ـ  همۀای دارد.  ويژه
كنش و نيم عمر آن كم استجا كـه  ای ساخته شود. از آن های هسته استفاده از وا

توان مقادير زيادی از اين عنصر را تهيه و برای مـدت طـولانی نگهـداری كـرد، نمی
كنند. ای توليد و سپس مصرف می سته به نياز، آن را با يک مولد هستهب

Li7های ليتـيم شـامل دو ايزوتـوپ يک نمونۀ طبيعی از اتم  ۲ 112
3

Li6و
تـر) هـای ايزوتـوپ پايـدارتر (فراوان هـا و نوترون است كه شـمار پروتون 3

)آن Li)7
 با هم برابر نيست. 3

p
Li

n


   
7
3

3
7 3 4 

A  ها به صورت مقابل است:  نماد همگانی اتم  ۲ 113
Z E

  به معنای عنصر است.  Element، حرف نخست واژۀ Eنماد  •
• A  وZ هـا) و عـدد ها و نوترون به ترتيب عدد جرمی (مجموع شمار پروتون

دهند. ها) را نشان می ر پروتوناتمی (شما

های نادرست: بررسی عبارت  ۲ 114
ديگر هــا بــا يــک كــه در شــمار نوترون يــک عنصــرندهــای  هــا، اتم آ) ايزوتوپ

تفاوت دارند.
ای را هـــای يـــک عنصـــر، يـــک مكـــان از جـــدول دوره ايزوتوپ تمـــامت) 

كنند. اشغال می

منيـزيم،يک نمونۀ طبيعی از عنصر هيدروژن، هماننـد عنصـر   ۳ 115
مخلوطی از سه ايزوتوپ است:

: H , H , H·r»nkÃÀ Â÷ÃLö ÁIÀïN¼U»qÄH 1 2 3
1 1 1

: Mg , Mg , Mg´ÄqÃ¹¶ Â÷ÃLö ÁIÀïN¼U»qÄH 24 25 26
12 12 12

ها: بررسی سایر گزینه  ۴ 116
H3) نيم عمر ايزوتوپ پرتوزای۱

است. سال ۱۰بيش از ،1

)) هستۀ پايدارترين ايزوتوپ هيدروژن۲ H)1
است. فاقد نوترون ،1

هـای پرانـرژی، مقـدار بـر ذره افزونهای پرتوزا، اغلب بر اثر تلاشی  ) ايزوتوپ۳
كنند. زيادی انرژی نيز آزاد می

از انـرژی بخشیتوان  ای در ايران، می با گسترش صنعت هسته  ۳ 117
الكتريكی مورد نياز كشور را تأمين كرد.

های نادرست: بررسی عبارت  ۴ 118
هـای آن، فلز پرتوزايی اسـت كـه يكـی از ايزوتوپ ترين شده شناختهآ) اورانيم 

كتورهای اتمی به كار می رود. اغلب به عنوان سوخت در را
0/تـر از در مخلـوط طبيعـی اورانـيم، كم ۲۳۵ب) فراوانی ايزوتوپ اورانيم ـ  7

درصد است.
توليــد و يــامــوردنظر، ســازی ايزوتــوپی، ايزوتــوپ  پ) در فراينــد غنی

شود. ساخته نمی
است. Uت) نماد شيميايی اورانيم به صورت 

119 ۱
n e

X p e p , e , n
n p


 

      
  

58 2
4
2 28 26 30
58

Aرابطۀ Z 2 Xو يون Xبرای اتم  2 2 :برقرار است
A Z :( ) ( )    2 2 28 30 2 28 2

رهای هيدروژن و هلـيم، نخسـتينمطابق نظريۀ مهبانگ، عنص  ۱ 120
عنصرهايی بودند كه پا به عرصۀ جهان گذاشتند.

ترين عنصرهای سازندۀ سيارۀ مشتری هستند. اين دو عنصر به ترتيب فراوان

حل ویدئویی سؤالات این دفترچه را در 
وبسایت DriQ.com مشاهده کنید.  




